

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 3.

bb 1. nőnap-i műsorok a rádióban és a televízióban

i nn/gk/ny z s l a

1973. március 3.

március 8-ról, a nemzetközi nőnapról külön műsorokkal emlékezik meg a rádió és a televízió. március 7-én a kossuth-adón hangzik el 14.30 -kor ,, akiről a határozat szól,, címmel pásztor magdariportja. másnap ugyancsak a kossuth-adón 11.30-órakor ,, anyák dicsérete,, címmel irodalmi összeállítást sugároznak. ebben kassák lajos, radnóti miklós, szabó lőrinc és veres péter műveiből ad elő részleteket básti lajos, bicskey károly, bitskey tiber, horváth teri, kállai ferenc.

a televízió március 8-án 18.25 -kor ,, kettős kötés,, címmel vetíti wiedermann károly dokumentumfilmjét, amely a dolgozó nők életéről villant fel képeket./mti/

--

bb 2. bibliográfia vietnamról

i nn/gk/ny z s l a

1973. március 3.

a fővárosi szabó ervin könyvtár bibliográfiát állított össze a vietnamról megjelent könyvekről, cikkekről, tanulmányokról. a kiadvány kronológikus sorrendben idézi fel a vietnami demokratikus köztársaság történetének fontosabb eseményeit, s részletesen elemzi az elmúlt évtizedek harcait.

/folyt köv/

-1-

0

bb 2. bibliográfia...folyt/ny

a „szabad vietnámet”, címmel felsorolja a hazánkban kiadott politikai beszámolókat, helyzetelemzéseket az amerikai agresszor ellen küzdő nős vietnami népről, majd közli a hasonló témájú interjúkat, riportokat, utleírásokat, „Lajstromát”, a bibliográfia számát ad a dokumentumregényekről, valamint a szépirodalmi munkákról is. a műkedvelő mozgalom számára felsorakoztatja azokat a színpadi adaptációkat, irodalmi produkciókat is, amelyek közvetve vagy közvetlenül vietnámról szólnak. Külön fejezet foglalkozik a vietnami tárgyú művészeti alkotások ismertetésével és válogatást közöl az agresszorok elleni harcra vonatkozó fontosabb cikkekről is./mti/

--

bb 3. somogy megye középkori székhelyén, somogyváron folytatják a nagyszabású régészeti feltárást

vid/ká/ny -cz

1973. március 3.

honfoglaló őseink egy ezredévvvel ezelőtt a balaton déli területeit is nyomban megszállták, s ez a vidék a fejedelmi család szállásterülete lett. Koppány vezér a somogyvári kapuvárhegy tetején építette ki nemzetségfői várát. Később somogyvár a szent István király által szervezett királyi somogy vármegye székhelye lett. I. László király fia a fontos világi erősséget még jelentősebb hellyé tette azáltal, hogy 1091-ben a kapuvár tetején hatalmas templomot és kolostort építtetett, amelyet saját temetkezési helyéül jelölt ki. a kolostorba a dél-franciaországi saint-gillesből hozatott francia bencés szerzeteseket, akik csaknem 130 éven át birtokolták a monostort. a xvi. század derekán a törökök foglalták el somogyvárat, akik az elárvult monostort épségben hagyták, falai még a xix. században is álltak. 1828-tól azonban rohamosan pusztult az erősség és 1895-re romhalmazzá vált.

az árpád-kori Magyarország e kulcsfontosságú helyén 1972 nyarán kezdődtek el a régészeti ásatások dr. Bakay Kornélnak, a somogy megyei múzeumok igazgatójának vezetésével. tavaly a bazilika került napvilágra. hosszátengelye 57, szélessége 26 méter. a pillérsorokkal három hajóra tagolt templomhoz észak felől csatlakozik a kolostor. az ásatás közben kitisztították a kolostor vízgyűjtőjét is, amely számtalan értékes lelettel szolgált, több mint 3 ezer kis leletet és 700 faragott kő került felszínre. a kőemlékek legszebbikén sámson harca látható az oroszlánal.

a somogyvári ásatásokat ez év májusában folytatják. ezuttal a kolostor feltárására kerül sor./mti/

--

-2-

bb 4. a 125. évforduló tiszteletére: felújított kiállítás a szabadságharcról a hadtörténeti múzeumban

i vt gg zs bh la

1973. március 3.

az országos hadtörténeti múzeumban - ahol 28 000 eredeti dokumentumot, 60 000 tárgyi emléket és csaknem százezer fénykép-felvételt őriznek - felújított formában március 10-én nyitják meg az 1848-49-es forradalom és szabadságharc időszakát bemutató kiállítást. a múzeum ezzel köszönti a nagyjelentőségű történelmi események 125. évfordulóját. a tárlat anyaga újabb értékes emléktárgyakkal bővült. helyet kapott egyebek közt néhány olyan 48-as csapatzászló, amelyek eddig nem szerepeltek. az új szerzemények között van nek korabeli egyenruhák, különböző dokumentumok, például a 48-as honvédsereg első egységes esküje fogalmazványának szövege Kossuth Lajosról, az ujonc-állításra vonatkozó, 1848 decemberéből származó rendelet. bemutatják korabeli hadidolok, katonai indulókottait, az akkori különféle emlékműveket is. a gazdag kiállítási anyag három termet tölt meg, s átfogó képet ad 1848 eseményeiről, a forradalom és szabadságharc folyamatáról, vívmányairól, bukásáról, hatásáról.

még az idén sor kerül a pisztolykiállításra, valamint a magyar katonai egyenruhák történetét, fejlődését 1868-tól napjainkig ábrázoló mutatóra is./mti/

--

bb 5. „mézelő erdők”, a bakonyban - telepítik a koreai evódiafát

vid ká bh -cz

1973. március 3.

a bakonyban, ahol az őshonos bükkön és fekete fenyőn kívül csak elvétve található más fafajta, az erdészeti kutatóintézet ugodi kísérleti telepe külföldi fafajták meghonosításával kísérletezik. ezek között az evódia nevű, észak-koreai mézes virágfa a sztár, amely a mi körisfánkhoz hasonlít, virága azonban több mézet tartalmaz, mint az akác és nyilási idője éppen arra az időszakra esik, amikor a legkevesebb mézelő virág bontja szirmait. az értékes fafajta állományát tovább gyarapítják, elsősorban ugod környékén./mti/

--

- 3 -

bb 6. magyar lovasfogat indul a veronai jubileumi vásárra

i sz tm ie bh -cz

1973. március 3.

a terimpex külkereskedelmi vállalat a magyar lovasszövetséggel együttesen lovasfogatot indít veronába, ahol március 11-19. között rendezik meg a nemzetközi mezőgazdasági és állattenyésztési vásárt. európa legnagyobb élőállat- és mezőgazdasági termék-be-mutatója ebben az évben ünnepli fennállásának 75. évfordulóját.

kossuth lajos híres hintóját - amely annak idején a debrecen és pest közötti útvonalon közlekedett - harsonások bucsuztatják vasárnap délelőtt 11 órakor a budai várban, majd néhány tiszteletkört tesz, és elindul hosszú útjára. az ünnepélyes fogatindításon héttágu olasz delegáció is részt vesz, köztük a veronai vásár két alelnöke, a veronai kereskedelmi kamara küldöttei, és vittorio savi, a milanoi so.r.es.co. magyar-olasz vegyes vállalat igazgatója. a március 11-i vásárnyitóra érkező lovasfogatot verona városának vezetői ünnepélyesen fogadják majd.

a terimpex a veronai nemzetközi mezőgazdasági és állattenyésztési vásáron vágóállatokat és különféle élelmiszeripari termékeket mutat be. a csárdájában pedig magyaros környezetben, ételkülönlegességekkel fogadják a vendégeket.

egyébként a magyar posta ebből az alkalomból alkalmi bélyegzőt bocsátott ki, s ezt nyomják rá a már korábban kiadott hortobágyi lovasbélyeg-sorokra./mti/

--

bb 7. országos oktatástechnikai központot szerveznek

i szó gg zs bh la

1973. március 3.

a korszerű oktatástechnikai eszközök kutatására alkalmassuk oktatására és terjesztésére országos oktatástechnikai központot létesítenek budapesten. a művelődésügyi miniszter most megjelent utasítása szerint a központ ellátja az oktatástechnikai szakemberek képzését, valamint oktatók, közművelődési szakemberek oktatástechnikai továbbképzését. feladata többek között az oktatástechnikai tájékoztatás és szaktanácsadás, a korszerű oktatástechnikai eszközök és módszerek terjesztése. elméleti és kísérleti kutatómunka, az oktatási és közművelődési intézmények oktatástechnikai igényeinek folyamatos vizsgálata.

az újonnan létesített intézmény kísérletileg alkalmazza az új oktatástechnikai eszközöket és módszereket, dolgozik azok fejlesztésén, elvégzi az oktatástechnikai eszközök vizsgálatát, minősítést és alkalmazásukra ajánlásokat dolgoz ki. kapcsolatot tart és ápolja az együttműködést a külföldi oktatástechnikai intézményekkel, esetenként vállalja a fejlődő országok szakembereinek képzését.

az intézmény munkáját a korszerű oktatástechnikai kutatásban és alkalmazásban leginkább érdekelt minisztériumok és országok hatáskörű szervek képviselőiből alakított tárcaközi tudományos és koordináló tanács irányítja és segíti. a tanács elnökét a művelődésügyi miniszter bízza meg./mti/

--

- 4 -

bb. 8. az országos tej- és tejtermék árellelőrzés tapasztalatai a vendéglátóiparban

i kf/tm/e ie la

1973. március 3.

az országos kereskedelmi főfelügyelőség - megyei szervei és a tanácsok közreműködésével - februárban kéthetes országos árellelőrzést tartott a vendéglátóiparban. a kereskedelmi felügyelőségek 87 állami vállalat és 128 szövetkezet 848 üzletében, valamint 165 vállalati központban vizsgálták az érvényes szabályozás végrehajtását, az áralkulációt. a főfelügyelőség most összesítette az ellenőrzés tapasztalatait.

a tej- és tejtermékek árváltozásával kapcsolatos vendéglátóipari teendőket miniszteri rendelet és végrehajtási irányelvek szabályozták. a rendelet azoknál az üzlettipusoknál, ahol sok tejet és tejterméket használnak fel - például cukrászdák, eszpresszók stb. - csökkentette a felszámítható legmagasabb haszonkulcsot, hogy a fogyasztói árakban lehetőleg csak az alapanyagárak emelkedése érvényesüljön. ezen túlmenően a társadalmi követelményekkel kapcsolatos magatartási normákat írtak elő a vállalatoknak.

a vizsgálat a miniszteri rendelet megtartásának, s az irányelvek érvényesítésének ellenőrzésére irányult. megállapították, hogy a haszonkulcsok csökkentésére vonatkozó előírásokat a vendéglátóiparban végrehajtották. a haszonkulcsot azoknak az üzleteknek kellett kötelezően mérsékelniük, amelyek már a korábbi rendelkezésekben meghatározott maximumot alkalmazták. számos helyen még a rendeletben előírtnál is nagyobb mértékben csökkentették a haszonkulcsot, amit végeredményben a megvizsgált cukrászdák, életermek, bisztrók mintegy 60 százalékában mérsékeltek. az egyes üzletekre megállapított haszonkulcs-csökkentés nyomán mérséklődött az olyan ételek ára is - például tojás-rántotta, bableves, rántott ponty, stb. - amelyekhez nem használnak tejet vagy tejterméket. budapesten az 5. kerületi vendéglátó vállalat „imbisz”, üzletében például 13 étel ára lett olcsóbb 10 fillérrel - egy forinttal.

az áremelkedés megnövelte a vendéglátó üzletekben felszolgált reggeli árát. ennek mérséklésére - az irányelveknek megfelelően - számos helyen adtak árengedményt a fogyasztóknak, csökkentették a reggeli haszonkulcsát; a halló és a keleti önkiszolgáló étteremben például változatlanul a régi reggeli árakat alkalmazták. akad azonban olyan hely is, ahol nem tartották be az irányelveket, sőt a korábbi engedményeket megvonták, a haszonkulcsokat is növelték. így például a 13. kerületi vendéglátóipari vállalat is növelte a reggeli önkiszolgáló étteremben fél liter tej ára 1.80 forintról 3.80 forintra emelkedett. az ellenőrzés után azonban ezen a helyen is leszállították a haszonkulcsot, így a tej ára 2.40 forintra módosult.

/folyt.köv./  
8.25/e

- 5 -

bb. 8. /az országos tej...folyt./e

az ellenőrzés hatására, a felügyeleti szervek intézkedésére időközben a vállalatok, a szövetkezetek - például a csongrádi és a zala megyei vendéglátó vállalat - általában csökkentették a reggeli árát, számos helyen pedig engedményeket adnak. a fejér megyei vendéglátó vállalat hat üzletében például a nyitástól 10 óráig 12-25 százalékos, a békési áfész büféjében, a szarvasi áfész éttermében 20 százalékos engedményt adnak a reggeli árából. a bács megyei vendéglátó vállalat február 12-től - tekintet nélkül az üzlet osztálybesorolására - rögzítette a reggeli italok, ételek árait.

az élelmiszer kiskereskedelmi vállalatok reggeli szolgáltatásainak árképzését nem korlátozták. ezek a vállalatok a rendelet megjelenése után nem változtattak kalkulációjukon, a vizsgálat idején azonban több helyen - például a szolnok és a szabolcs megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalatnál - csökkentették a haszonkulcsot.

a vizsgálatokat összegezve megállapítható, hogy a vállalatok, a szövetkezetek a hatósági előírásokat érvényesítették. az ellenőrzés a felügyeleti intézkedésekkel párosulva eredményes volt, sok helyen megváltoztatta a helytelen gyakorlatot. a belkereskedelmi minisztérium, a megyei és a fővárosi tanácsok kereskedelmi osztályai továbbra is figyelemmel kísérik a vendéglátó vállalatok ármunkáját, árintézkedéseit. /mti/

...-

bb. 10. újabb építőanyagipari bázis zala megyében

vid/e ká -cz

1973. március 3.

a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár újabb építőanyagipari bázist alakított ki tófeji telephelyén: 50 000 000 forintos költséggel korszerű falburkoló csempegyárat épített. a gyár elsősorban a lakosságigényeket elégíti ki, az ott készülő falburkoló csempe 90 százalékát a tűzép-telepek hozzák forgalomba. a tófeji csempegyár évente 300 000 négyzetméter falburkoló anyagot állíthat elő. ez a mennyiség hozzávetőleg 20 000-30 000 lakás mellékhelyiségeinek, konyha, fürdőszoba falainak burkolásához elegendő. az új gyárban március végén indul a próbatermelés. /mti/

...-

8.30/e *al*

- 6 -

bb. 9. iparszerű kukoricatermesztés bajai módszerrel

vid/e ká -cz

1973. március 3.

a hazai kukoricatermesztés korszerűsítésére két, csupán eszközeiben különböző módszert dolgoztak ki az állami gazdaságok: a bábolnai cps rendszert és ujabban a bajai állami gazdaság zártrendszerű monokulturás termesztési rendszerét. ez utóbbi elterjesztését tavaly kezdték meg. az első sikeres év után az idén már hat megye 75 állami és termelőszövetkezeti gazdaságban termesztik a kukoricát a bajaiak technológiája szerint, összesen 60 000 hektáron. az iparszerű rendszer a talaj-erőutánpótlástól a termés felhasználásáig megszabja a tenni-valókat. a kukoricatermesztés komplex gépi eszközeit a hazai és a kgst-országokban gyártott erő- és munkagépekből állították össze. a fajtamegválasztásnál is elsősorban a hazai nemesítésű fajták jönnek számításba.

a bajai állami gazdaságban a napokban megkezdik a rendszerben foglalkoztatott vezetők, munkások oktatását. a szinte az egész alföldre kiterjedő termesztési rendszert öt báziskörzetre osztották, amelyekben a bajai gazdaság szakemberei irányítják a munkát. /mti/

...-

bb. 11. ötmillió köbméter víz a nyírségi tározókban

vid/e ká -cz

1973. március 3.

bár szabolcs-szatmár megyében decemberben és januárban az országosnál is kevesebb volt a csapadék, március elejére a nyírségi víztározókat 55 százalékig sikerült feltölteni. a hat tározó befogadóképessége 9.2 millió köbméter, s ezekben most öt millió köbméter vizet tárolnak a tavaszi, nyári öntözéshez. ez a mennyiség azonos a múlt évivel. abban, hogy a száraz tél ellenére ennyi vizet sikerült összegyűjteni, fontos szerepe van a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság előrelátásának. ősszel nem ürítették ki teljesen a tározókat, a víz egy részét tartalékolták. a várható igényeket így ki tudják elégíteni. a tározók mentén 4 500 hold föld öntözésére rendezkedtek be a mezőgazdasági nagyüzemek. az öntözés előkészületei mindenütt megkezdődtek. /mti/

...-

8.37/e *al*

- 7 -

bb. 12. kétszáznyolc üzemmérnök vizsgázott a dunaujvárosi főiskolán

vid/e ká -cz

1973. március 3.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi főiskolai karán befejeződtek a kiegészítő államvizsgák, amelyeket a korábban végzett szaktechnikusok tettek le, hogy az üzemmérnöki diplomát megkaphassák. a vizsgákat egy, illetve két féléves főiskolai tanulmány vezette be. most összesen kétszáznyolcan szerezték meg az üzemmérnöki diplomát. közülük 81 az üzemgépész, 45 az alakítástechnológus, 45 a metallurgus, 18 az öntő és 19 az üzemszervező.

a felsőfoku kohóipari szaktechnikumon végzettek közül nyolcszázán jelentkeztek különbözetire. őket folyamatosan osztják be a továbbképző egy, illetve két féléves tanfolyamokra. /mti/

---

bb. 13. nyolcszáz hektáros erdőövezet szolnok körül

vid/e ká -cz

1973. március 3.

hétsszázezer facsemetét, hetven hektár új erdőt ültetnek az idén szolnok határában, a holt tiszta partján. a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság az elmúlt három évben kétszáz hektár erdőt telepített a város környékére, elsősorban tölgyet, nyárfát és kőriszt. a szolnoki zöldövezetben - amely az elkövetkező években 827 hektárra nő - csak jóléti erdőgazdálkodást folytatnak. az erdőszítés célja a város környezetének, üdülő, pihenőterületének szépítése, a levegő tisztítása. /mti/

---

bb. 14. falusi öregek szociális gondozása termelőszövetkezeti támogatással

vid/e ká -cz

1973. március 3.

a falun élő magányos öregek helyzete lényegesen kedvezőtlenebb, mint a városban lakó idős embereké, hiszen a kis lélekszámú településeken nincs szociális gondozás, nem működik szociális otthon vagy öregek napközi otthona. e fájó gond megoldására példamutató kezdeményezés született a baranyai egerágon: a termelőszövetkezet és a vöröskereszt megszervezte a rászoruló öregek területi szociális gondozását. /folyt.köv./

8.43/e *edl*

- 8 -

bb. 14. /falusi öregek...folyt./e

a gyöngyvirág tsz minden hónapban meghatározott összeget utal át szociális alapjából a vöröskereszt helyi szervezetének, amely egy gondozónőt alkalmazott. nyilvántartásba veszik a magas koruk miatt tartósan vagy valamilyen betegség miatt átmenetileg segítségre szoruló öregeket, s igényeiknek megfelelően látogatja őket a gondozónő. lehetőség van arra is, hogy a magányos emberek kedvezményes áron ebédet kapjanak az üzemi konyháról. /mti/

---

bb. 15. a szakmunkás-tanulók könyvellátása, olvasottsága

vid/e ká -cz

1973. március 3.

vas megyében több mint hatezer, 18 éven aluli munkásfiatal, szakipari tanuló könyvellátását, olvasottságát, ilyen irányú igényét és lehetőségeit mérte fel májer sándor, a szombathelyi berzsenyi dániel megyei könyvtár munkatársa. a felmérés a megye valamennyi szakmunkásképző intézetére kiterjedt, ezenkívül vizsgálta a szakszervezeti, üzemi, közművelődési könyvtárak igénybevételét, szolgáltatásait is. a munkához a könyvtár módszertani csoportja, az oktató intézmények, illetve a könyvtárosok nyújtottak segítséget.

a felmérés aránytalanságokat mutatott ki az egyes intézetek könyvtárai között. a könyvtárnak csak néhány helyen van önálló helyisége, s azokban sem tudnak megfelelő körülményt teremteni a helyben olvasáshoz a tanulók nagy létszáma miatt. a könyvbizetés színvonala is eltérő. van, ahol egy tanulóra 75 forint beszerzés esik, másutt pedig csak fillérek jutnak. a munkaügyi minisztérium tavaly országosan hatmillió forintot adott az intézeteknek könyvvásárlásra - póthitelként. ebből az összegből több vas megyei intézet bővítette könyvtárát.

az intézeti könyvtárak a rendszertelen kölcsönzési idővel általában nem vonzzák a tanulókat. az ipari és kereskedelmi szakmák tanulóinak alig tíz százaléka használja az intézeti könyvtárát. a legmagasabb a könyvtárlátogatás, az olvasottság a műszeriparban és az autószerelőknél, alacsony viszont a vas- és fémiparban, valamint az építőiparban. ott, ahol többet, s egyénileg is foglalkoznak a szakmunkástanulókkal, mint például kőszegen, szentgotthárdon a szombathelyi cipőgyárban és mezőgazdasági gépgyárban, többet olvasnak a fiatalok.

a megyei könyvtár munkatervében kiemelt szerepet kapott a szakmunkástanulók könyvtári ellátásának javítása. az első lépés - a fehér foltok feltérképezése, a terv koordinálása - már megtörtént. /mti/

---

8.52/e *edl*

- 9 -

bb. 16. börtönbe juttatta a hamis igazolvány

vid/e ká -cz

1973. március 3.

társadalmi tulajdon elleni büntettségben, lopásban öt alkalommal mondotta ki bűnösnek a bíróság bogdál andrás miskolci lakost, bogdál 1972-es szabadulása után budapestre utazott, hogy ott munkát vállaljon, amikor visszautazott miskolcra, a vonaton m. károly kabátjából kivette annak igazolványait és táskáját is elvitte. m. károly érvényes más igazolványát és szabadjegyelt megtartotta, s azt több alkalommal fel is használta. más alkalommal a volt munkahelyére, a miskolci vasipari vállalatához hatolt be, hogy új munkakönyvet szerezzen, amelynek segítségével könnyebben el tud helyezkedni.

a miskolci járásbíróság visszaesőként elkövetett lopásban, valamint magánokirathamisításban és közokirattal való visszaélésben mondta ki bűnösnek, s ezért három évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig négy évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mtl/

---

bb. 17. eredményes kemizálás a mezőgazdaságban - mém-nim együttes miniszteri értekezlet

i jf/tk/e ie -cz

1973. március 3.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a nehézipari minisztérium - dr. dimény imre és dr. szekér gyula miniszterek vezetésével - együttes miniszteri értekezletet tartott; a tárca kapcsolatairól, a vegyipari termékek gyártásáról és felhasználásáról, az élelmiszergazdaság energiaellátásáról és energetikai műszaki fejlesztéséről tanácskoztak.

megállapították, hogy a vegyipar termékeinek legnagyobb felhasználója ma már az élelmiszergazdaság, amelynek üzemeltetése az évi 50 milliárd forint értékű vegyianyag 20 százalékát vásárolják meg. többek között ez a megnövekedett igény ösztönözte az ipart a termelés fokozására, és arra, hogy az egyébként is jelentős beruházások egyharmadával az élelmiszer- és fagyasztás termelését szolgálja. a mezőgazdaság által felhasznált vegyianyagoknak csaknem felét a műtrágyák, több mint egynegyedét az üzemanyagok teszik ki, ezenkívül a gazdaságok nagy mennyiségű növényvédőszer, takarmányadalékot, gyógyszert, műanyagot, gumiárut és vegyipari segédanyagot használnak fel.

/folyt.köv./

9.03/e

- 10 -

bb. 17. /eredményes kemizálás...folyt./e

az ipar és a mezőgazdaság különösen nagy eredményeket ért el a műtrágyagyártásban és felhasználásban; az egy hektáryi területen felhasznált műtrágyamennyiség - hatóanyagban kifejezve - tavaly elérte a 190 kilót, idén pedig 215 kilós felhasználást terveznek. az egyre fokozódó igényekkel összhangban a vegyipar a negyedik és az ötödik ötéves terv időszakában biztosítja a műtrágyagyártás töretlen fejlesztését. az értekezleten tárgyaltak a műtrágya-tárolók bővítéséről, valamint a gyártók, forgalmazók és felhasználók együttműködésének fokozásáról.

tizenegy év alatt megháromszorozódott a hazai növényvédőszer-termelés, amely 1972-75 között tovább fejlődik: kétszeresére fokozzák ezekben az években a gyártást. a vegyipari termelést és a mezőgazdasági felhasználást összehangoltan fejlesztik, s így elérik, hogy az ötödik ötéves terv végére a mezőgazdasági igények 75 százalékát hazai anyagokból fedezhetik. egyetértett a miniszteri értekezlet abban, hogy a növényvédőszeres választékát bővíteni kell és a minőség javítására is szükség van.

az értekezlet megállapította: a petrokémiai központi fejlesztési program megvalósulása megfelelő alapot ad a mezőgazdaság növekvő műanyagigényének fedezésére. fokozzák az állatgyógyászati és takarmányadalékok gyártását és a gyógynövény termelést.

növekszik az élelmiszergazdaság energiafelhasználása, amelynek további fejlesztésére meghatározták a soron következő feladatokat. a gázolaj és a tüzelőolaj forgalmazásának, tárolásának többszörös rendszerét célszerű kialakítani az országban, s ehhez meg kell teremteni az üzemek anyagi érdekeltségét. el kell érni azt is, hogy a tsz-ek és az állami gazdaságok - tárolókapacitásuk fokozatos növelésével - legalább 14 napos készlettel rendelkezzenek. a mezőgazdasági üzemeknek minél nagyobb mértékben be kell kapcsolódniuk a lakosság téli tüzelőanyag-ellátásába is. fejleszteni kell a gazdaságok villamoshálózatát, a karbantartó és a felújító munkát.

az együttes miniszteri értekezlet meghatározta azokat a tennivalókat, amelyek megvalósításával a két tárca együttműködését még hatékonyabbá tehetik. /mtl/

---

9.08/e

-11-

bb. 18. kerékpárost gázolt a tehergépkocsi

gy/gk/e -cz

1973. március 3.

bács-kiskun megyében, Lajosmizsén Varga Imre 26 éves gépkocsivezető, alsódabasi lakos tehergépkocsival elütötte a vele azonos irányban az uttest szélén kerékpározó Gunyis Jánosné 58 éves helyi lakost. Gunyisné olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. A baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mt1/

---

bb. 19. tájékoztatás a tanácstagi választások előkészületeiről  
- dr. Papp Lajos nyilatkozata

i pr/tr/e zs la

1973. március 3.

Mint ismeretes, a népköztársaság elnöki tanácsa április 15-re tűzte ki a helyi tanácstagok általános választását. Az egész társadalmat átfogó belpolitikai eseménysorozat előkészítéséről kért tájékoztatást dr. Papp Lajos államtitkártól, az országos választási elnökség elnökétől Fehér Péter, a magyar távirati iroda főmunkatársa.

a napokban ülést tartott az országos választási elnökség. Milyen témákkal foglalkoztak az ülésen?

- Mindenekelőtt áttekintettük az előkészületeket. Köztudott, hogy a minisztérium már az elmúlt év decemberében elrendelte a választók összeírását, ez a munka rendben megtörtént. Méreteire jellemző, hogy több mint 7 millió állampolgár töltötte ki az összeíró lapokat. Az összeíró biztosok az adatlapot eljuttatták minden olyan magyar állampolgárhoz, aki 1973-ban betölti 18. életévét, vagy házasságkötéssel vált nagykorúvá. /ujdonság volt, hogy az összeírás pécselt a népességnyilvántartás korszerű, egységes rendszerének előkészítését is szolgálta. Itt ugyanis kísértésképpen a választók névjegyzékének összeállítását a személyi és lakcímadatok általános összeírásával is összekapcsolták. A kapott adatokat elektronikus számítógépre „viszik”, ami lehetővé teszi, hogy a legfontosabb személyi tudnivalók - az eddigi tömeges, sokszori összeírás és nagyszámú nyilvántartás mellőzésével - mindig rendelkezésre álljanak. Ez a módszer elsősorban a lakosságot mentesíti számos igazolás beszerzése alól./

/folyt.köv./

9.45/e

- 12 -

bb. 19. /tájékoztatás a tanácstagi...1.folyt./e

az országos választási elnökség megállapította, hogy az eredményes összeírás alapján már dolgoznak a választók névjegyzékének összeállításán, a névjegyzékeket a helyi tanácsok végrehajtó bizottságai március 10-től 19-ig teszik közzé. A névjegyzékbe történt felvételtől ezenkívül minden választó névreszóló írásbeli értesítést kap, ebből megtudja a lakóhelye szerinti választókerület és szavazókör számát, a szavazóhelyiség címét, az értesítés - lehetőség szerint - a jelölőgyűlés helyét is időpontját is tartalmazza.

változik-e a különböző tanácsok tagjainak száma?

- a fővárosi és megyei tanácstagok számát már meghatározta az elnöki tanács, a helyi tanácsok tagjainak számáról pedig a fővárosi és a megyei tanácsok döntöttek. A fővárosi tanács tagjainak száma változatlan marad, a megyei tanácstagok száma pedig - országosan - 1699-ről 1812-re emelkedik. A növekedés oka, hogy a községi tanácsok, az államigazgatás helyi apparátusai tehát még nagyobb, még arányosabb képviselethez jutnak a megyei tanácsokban, növekszik a nagyközségi és a városi tanácstagok száma is; ez a települések egészséges fejlődésének következménye, annak eredménye, hogy az elmúlt két esztendőben újabb nagyközségek és városok alakultak, a meglévők lélekszáma pedig emelkedett. Ebből természetesen következik, hogy a községi tanácstagok száma csökken, amiben az is közrejátszik, hogy a választást követően több községi közös tanács jön létre, néhány község pedig a településfejlesztés eredményeként más faluval vagy várossal egyesül. Mindebből megállapítható, hogy a tanácstagok számában bekövetkezett kismérvű változások fejlődő életünkben eredő, egészséges tendenciákat tükröznek.

milyen választási munkaprogramot dolgozott ki az országos választási elnökség, mik a fő feladatok?

- az országos választási elnökség munkájának alapját a választások politikai céljai és a törvényes előírások határozzák meg. Ennek megfelelően legfontosabb feladata: biztosítani a választások előkészítésének, lebonyolításának törvényességét. A terület egyben felügyeletet gyakorol a helyi, valamint a fővárosi és a megyei választási elnökségek munkája felett is.

/folyt.köv./

9.50/e

- 13 -

bb. 19. /tájékoztatás a tanácstag...2.folyt./e

- az elnöki tanács ugyancsak április 15-re tűzött ki választásokat két országgyűlési - a baranya megyei 4-es és a fővárosi 19-es - választókerületben is. e két választókerületben a képviselőjelöltek elfogadásáról az országos választási elnökség dönt.

- az országos választási elnökség hozza majd nyilvánosságra a tanácstagok általános választásának országos, valamint a két országgyűlési kerület választási eredményét, s a testület számol majd be a választások lefolyásáról. megemlítem, hogy a választási elnökség megbízatását az 1971. évi választásokat megelőzően négy esztendőre kapta, munkáját változatlan személyi összetételben folytatja. a helyi választási elnökségekben is csak a két év alatt szükségessé vált személyi változások miatti kiegészítésekre kerül sor.

mennyiben tér el a mostani választás a korábbiaktól?

- az áprilisi választás sem politikai céljaiban, sem más alapelvben nem tér el az előzőktől. ugyanakkor a szocialista demokrácia további szélesítését, a választók még aktívabb részvételét szolgálja a választási törvény 1970-es módosításából eredő néhány új vonás. újdonság, hogy 1954 óta első alkalommal választjuk meg a tanácsok tagjait más időpontban, mint az országgyűlési képviselőket /nem számítva természetesen a két megüresedett képviselői hely betöltését/. a választási törvény módosítása előírta, hogy a tanácstagok és a képviselők eddig négyévenként egyszerre tartott választásának időpontját el kell különíteni egymástól. legutóbb 1971 tavaszán, a még együtt tartott választásokon a képviselők a szokásos négy évre, tehát 1975-ig, a tanácsok tagjai pedig - kivételesen - csak két évre kapták megbízatásukat. most tavasszal a tanácstagok már ismét négy esztendőre, 1977-ig kapnak mandátumot.

- az időpontok elkülönítése választási rendszerünk továbbfejlesztését szolgáló fontos célokat kíván elérni. mind a képviselők, mind a tanácstagok választása iránt növekszik az érdeklődés, s a két aktus különválasztása lehetővé teszi, hogy ez az érdeklődés és figyelem ne oszoljon meg. ugyanakkor a jelöltek személye mellett fokozott jelentőséget kapnak a megbízásuk tartalmával összefüggő kérdések. képviselőválasztáskor elsősorban az országos ügyek, és nemzetközi politikánk kérdései kerülnek az érdeklődés középpontjába. a tanácsválasztások idején a tanácsok munkája, a községek, városok fejlődése, a lakosságot közvetlenül érintő helyi gondok és eredmények kerülnek szóba, jóllehet ezek sem választhatók el az egész ország előtt álló feladatoktól, lehetőségeiktől.

/folyt.köv./  
9.55/e

- 14 -

bb. 19. /tájékoztatás a tanácstag...3.folyt./e

április 15-én a helyi tanácsok tagjainak megválasztására kerül sor. a választási törvény szerint, a település nagyságától függően egy községi tanácstagot 50-500, egy városi tanácstagot pedig 150-700 lakosonként alakított választókerületben választanak meg. miután a tanácstag személyének megválasztásában és további tevékenységében a helyi lakosok a legérdekeltebbek, a választás napján az állampolgárok állandó lakóhelyükön szavaznak. fel kell venni azonban a választói névjegyzékbe azokat is, akik - ideiglenes lakásbejelentővel - huzamosabb ideje tartózkodnak valamelyik községben vagy városban. ilyenek például a sorköteles katonai szolgálatot teljesítők, a tartósan munkásszálláson lakók vagy a diákok, kollégiumok tanévi vendégei. /mti/

...-

bb. 20. ittasan vezetett

tr/e -cz

1973. március 3.

gödöllő határában földi sándor 20 éves technikus, helyi lakos személygépkocsiját ittás állapotban vezette, amellyel gyors-hajtás közben az árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, győre tamás 22 éves betanított munkás, zsám-bóki lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsivezetőt is súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

...-

bb. 21. új autóbuszok álltak forgalomba somogyban

vid/e -cz

1973. március 3.

a somogy megyei 13. sz. volán vállalat a megye autóbuszközlekedésének javítására igyekszik minden esztendőben új járműveket vásárolni. most több mint tízmillió forintos költséggel 17 új ikarus 66-os korszerű autóbust szereztek be és ezek szombaton már forgalomba is álltak. ezekből a vállalat kaposvári pályaudvara nyolc, siófok négy, nagyatád három, marcali két korszerű személyszállító gépjárművet kapott. még ebben a hónapban újabb tíz új ikarus 66-os autóbusz érkezik a megyébe. /mti/

...-

10.30/e

- 15 -

bb. 22. ujbungonya termesztési idény csongrádban

vid/e -cz

1973. március 3.

csongrád megye tiszamaros szögletében - apátfalva, magyarcsanak, kiszombor, ujszentiván községekben - fél évszázada divik az ujbungonya-termesztés. az idény a „vetőmag”, csiráz-tatásával megkezdődött. a télen vermekben, pincékben tárolt burgonyát világos, már fűtött helyiségekbe vitték, ahol megerednek, csirát hajtanak és majd március második felében kiültetik a kertekbe. a primőr kimondottan a déli fekvésű kiskertek növénye, az időjárás viszontagságainak jobban kitett nagyüzemi táblákon későbbben terem. a gazdaságok azért sem szívesen foglalkoznak vele, mert rendkívül munkaigényes: a szedés után meg kell tisztítani, lemosni a rátapadt földtől. a kisebb-nagyobb családi művelésű házi kertekben azonban jól jövedelmez azért is, mert a területet kétszeresen hasznosítják. utána ugyanis zöldségféléket, főleg káposztát, paradicsomot ültetnek. csongrád megyéből évente 20 000-30 000 mázsa ujbungonyát szállítanak hazai piacra, illetve exportra. /mti/

---

bb. 23. koratavaszi munkák somogyban

vid/e -cz

1973. március 3.

somogy megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságai-ban is megkezdődött a koratavaszi mezőgazdasági munka. szerte a megyében szántanak már és serényen végzik a kalászosok fejtrágyázását, s eddig csaknem 70 000 hektárnyi terület kapta meg a koratavaszi „táplálékot”, helyenként megkezdődött a borsó vetése és a felülvetés. a magasabb fekvésű, gyorsabban melegező területeken rövidesen hozzálátnak a tavaszi árpa vetéséhez is. a szőlő és gyümölcsösök metszése szintén nagy szorgalommal folyik a megyében és több gazdaságban, köztük a balatonboglári és balatonújhelyi állami gazdaságban már befejezéshez közeledik ez a munka. somogy burgonyatermesztő körzeteiben - a megye déli részén - a lábodi állami gazdaságban, a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben, homokszentgyörgyön, szulokban és csokonyavisontán megkezdődött a burgonyagumók csiráztatása. /mti/

---

10.35/e

- 16 -

felhasználható: 14.00 órától!

bb. 24., az ifjuság szegedért, érmeket kapják a fiatalok - ifjúsági kérdések a szegedi tanács ülése előtt

vid/e -cz

1973. március 3.

szegeden a művelődési otthonok tevékenységének továbbfejlesztésére, az intézmények társadalmi vezetőségébe bevonják a kisz képviselőit. a városi tanács szombaton tartott ülésén ismertették, hogy az ifjúsági kulturális és szórakoztató programoknak, az eddiginél nagyobb számú szervezésével bízták meg a művelődési otthonok vezetőit. a tanácsnak a kisz-szel kötött együttműködési megállapodásában szerepel, hogy az ujszegedi ligetet művelődési intézményekkel ellátott korszerű ifjúsági parkká fejlesztik. gondoskodnak arról, hogy a könyvtárak speciális részlegeikkel, rendezvényeikkel szolgálják a fiatalok olvasási igényeinek kielégítését. előreláthatóan a következő ötéves tervben új ifjúsági házat is kapnak majd a város fiataljai. az ifjuság társadalmi munkáját is igénybe véve, a sportpályák, a játszóterek hálózatát is bővíteni kívánják. elhatározták, hogy a városi tanács „az ifjuság szegedért, érmeket adományozza azoknak a fiataloknak, akik a termelő munkában, a tudomány, a művészetek területén, az országos vetélkedőkön kiemelkedő sikereket érnek el. az érmeiket első alkalommal az idei forradalmi ifjúsági napok alkalmával adják majd át.

a tanácsülésen jóváhagyták az idei költségvetési és fejlesztési tervet is. a legnagyobb pénzösszeget a célcsoportos beruházásokra, ezen belül a lakásépítkezésekre fordítják. új iskola, óvoda, kórházi pavilon, orvosi rendelő, gyógyszertár és sok egyéb létesítmény mellett a tarján lakónegyedben mintegy 1 200 újabb lakás építését tervezik az idén. /mti/

---

bb. 25. ismét vízreszállt a balatoni halászflootta

vid/e -cz

1973. március 3.

kétnapos kényszerpihenő után szombaton ismét vízreszállt a balatoni halászflootta. a siófoki balatoni halgazdaság öt halászbriádja indult el a kora reggeli órákban. nem is volt hiábavaló a munkájuk, mert ezen a napon több mint 60 mázsa hal került a hálóba, illetve szállítottak partra. /mti/

---

10.43/e

- 17 -

bb. 26. kitüntetés

1973. március 3.

gg/e -cz

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. arató emil nyugdíjas orvosnak párttagsága 70. évfordulója alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést a 2. kerületi pártbizottság első titkára, kovács ottó adta át. /mti/

---

bb. 27. fotokiállítás nyíregyházán

1973. március 3.

vid/e kz -cz

szombaton a nyíregyházi városi művelődési központban megnyílt hannel józsef fotóriporter kiállítása. a tárlaton többek között sorozat látható az 1970. évi árvízi mentésről. /mti/

---

bb. 28. balesetek a fővárosban

1973. március 3.

gy/gk/e -cz

a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező 21 éves szőlősi lászló budapesti lakos lopott személygépkocsival, ittasan a 12. kerület szilágyi erzsébet fasor és lupény utca kereszteződésénél nekiment egy személygépkocsinak, amely ennek következtében egy fának ütközött. ezt követően megállás nélkül tovább hajtott, majd másik két személygépkocsival is összeütközött. szőlősi lászló, amikor a lopott gépkocsiból menekülni akart, polgári személyek elfogták és a helyszínre érkező rendőröknek átadták, a sorozatos baleset következtében három személy könnyű sérülést szenvedett. szőlősi lászlót a rendőrség őrizetbe vette.

a 11. kerületben a budaörsi uton kovács gáspárné 24 éves karcagi lakos, álló jármű előtt lépett az uttestre és egy 40/a jelzésű autóbusz elütötte. kovácsné a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

kőbányán, a kőrösi csoma ut és harmat utca kereszteződésében frajt pál 32 éves kisterenyei lakos féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

---

10.47/a. *el*

- 18 -

bb. 29. halálos üzemi baleset

gy/gk/e -cz

1973. március 3.

a 16. kerületben a margit utca 2. szám alatt lévő ikarus karosszéria és járműgyár 2-es gyáregységében, a szerelőárok fölött lévő munkapadon egy autóbusz-karosszérián dolgozott czifra istván 19 éves lakatos budapesti lakos. időközben - a munkamenetnek megfelelően - a karosszériát vontatóhoroggal előbbre huzzák, ami czifrát oly erővel nyomta a szerelőpadhoz, hogy sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség eljárást indított. /mti/

---

:bb.30. képzőművészeti kiállítások a hajdusági községekben

vid/kz/ok -cz

1973. március 3.

a hajdu-bihar megyei művelődési központ rendezésében a hajduság legismertebb képzőművészei nemcsak debrecenben, hanem távoli kis településeken is bemutatják alkotásaikat. nem egy helyen ezuttal rendeznek először nagyobb tárlatot. a sorozat keretében a hét végén öt képzőművészeti kiállítás nyílt a megyében. a zsákai klubkönyvtárban szilágyi elek, a bagaméri művelődési házban égerházi imre, a polgár művelődési otthonban tenk lászló, a derecskei kulturházban pedig balázs jános festőművész képei kerültek közönség elé. a bakonszegi kulturothton ugyanakkor grafikai tárlatnak adott helyet: révész napsugár műveit állították ki. /mti/

---

bb.31. e hónapban fizetik a nyereségrészesedést - három minisztérium a múlt évi gazdálkodás eredményeiről

i sl/gk/ie/ok -cz

1973. március 3.

a vállalatok és szövetkezetek elkészítették múlt évi mérleg-beszámolóikat, amelyeknek feldolgozását megkezdte a pénzügyminisztérium, az ágazati minisztériumok is sorra felméri a múlt évi gazdálkodás adatait, a vállalatoknál pedig a gazdasági vezetők és a szakszervezeti szervek most döntenek a részesedési alap felosztásának elveiről. a sorozatos tárgyalások befejeztével - a legtöbb helyen március második felében - a dolgozók kézhez kapják a nyereségrészesedést. március 31-ig valamennyi vállalatnál az igazgatók a kollektív szerződések végrehajtásának, a nyereség alakulásának részleteiről is beszámolnak a dolgozóknak.

/folyt.köv./

- 19 -

11.20/ok *el*

bb.31./e hónapban fizetik ....1. folyt./ok

az mti munkatársai tájékoztatást kértek három tárca illetékes vezetőitől az elmúlt évi gazdálkodás eredményeiről, a nyereség alakulásáról.

#### kohó- és gépipar

tavaly a gépipar 12, a kohászat 16 százalékkal növelte nyereségét, amely a két iparágban 11.2 illetve 3milliárd forintra emelkedett, így a nyereségrészesedés is nagyobb, mint az előző évben. annak ellenére, hogy az évvégi részesedésből évközben jelentős összegeket kiosztottak a dolgozóknak, a gépiparban a tavalyinál átlagosan 2, a kohászatban 17 bérnek megfelelő összeggel több jut mint tavaly. ez azt jelenti, hogy mind a gépiparban, mind a kohászatban átlagosan körülbelül 11 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedés jut, ez azonban csupán átlag, a különbségek meglehetősen nagyok a vállalatok között, aszerint, hogyan gazdálkodtak. elsősorban azoknak a vállalatoknak a várható nagyobb nyereségrészesedés, amelyek a gazdaságos exportot növelték.

csak látszólagos az az ellentmondás, hogy a kohászatban a nyereség nagyobb mérvű növekedése ellenére a nyereségrészesedés kisebb mértékben nő a gépiparinál. a többlet nyereség egy része ugyanis az öntvények árának emeléséből származott, s ezt a többletet nagyrészt már tavaly az öntők bérének emelésére használták fel. egyébként a gépipar 9 százalékkal, a kohászat 4.3 százalékkal termelt többet, mint 1971-ben. mindkét ágazatban igen jelentős eredmény, hogy a többletet a létszám emelése nélkül, sőt annak csökkentésével, vagyis teljes egészében a termelékenység javításával érték el.

#### könnyűipar

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó vállalatok 1972-ben összesen 5,8 milliárd forintnyi nyereséget értek el. ez 10 százalékkal haladja meg a megelőző esztendő vállalati eredményeit. az átlagosnál több a nyereség a ruha-, a kötszövő-, a selyem-, és a gyapjúiparban, ugyanakkor azonban a bőr- és szőrmeipari vállalatok eredménye alatta maradt az 1971. évinek. a bútorgépipar és a nyomdaipar 8-8, a papíripar 9 százalékkal növelte nyereségét. a minisztérium felügyelete alá tartozó 88 vállalat közül 85 nyereséges; kétharmaduk oszthat ki a tavalyinál több, egyharmaduk pedig a múlt évit megközelítő nyereségrészesedést, s három vállalat veszteséggel zárta az 1972-es esztendőt.

/folyt.köv./

11.25/ok

- 20 -

bb.31./e hónapban fizetik ....2.folyt./ok

több vállalatnál lényegesen gyarapította a kifizethető nyereség összegét a sikeres exporttevékenység nyomában járó adóvisszatérítés és más kedvezmények.

míg a megelőző esztendő nyereségrészesedési átlaga a könnyűiparban 16-18 napi munkabérnek felelt meg, most átlagosan 20-22 napi munkabérösszegének szétosztásával számolnak. az átlagon belül azonban - természetesen - meglehetősen nagy a differenciálódás. ezen túlmenően több vállalatnál a kifizethető nyereség egy részét, sőt van, ahol a felét már tavaly év közben felhasználták béremelésre, jutalmazásra és más különféle anyagi ösztönzésekre.

az előrejelzés szerint néhány vállalatnál már a jövő héten megkezdik a nyereségrészesedés kiosztását. a tervek szerint lesz olyan üzem, ahol az eseményt a nemzetközi nőnapra „időztetik”. a törekvés érthető: a könnyűipar gyáraiban, üzemeiben csaknem 300 000 nő dolgozik, az összes munkások, alkalmazottak mintegy kétharmada.

#### építőipar

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az előzetes vállalati mérlegek alapján összegezte a termelőegységek múlt évi gazdálkodásának eredményit. megállapította, hogy az évm felügyelete alá tartozó építőipari vállalatok jobban gazdálkodtak, mint az előző évben és 550 millió forinttal, vagyis 16 százalékkal nagyobb nyereséget értek el. kétségtelen, hogy az időjárás is kedvezett tavaly az építésnek, de nem lehet vitatni azt sem, hogy számos intézkedéssel sikerült javítaniuk a termelés szervezethez, gazdaságosságát. a nyereség növekedésével arányosan emelkedtek az érdekeltségi alapok is, s miután a korábbinál fegyelmezettebb vállalati bér-gazdálkodást folytattak, a kifizethető részesedés jóval nagyobb arányban növekedett mint a nyereség. az építőipari évm vállalatoknál nagy átlagban az idén felosztható részesedés több mint 20-30 százalékkal haladja meg az egy évvel ezelőttest.

a tárca egyik legnagyobb gazdasági egysége, a 43-as állami építőipari vállalat is lényegében az országos átlagnak megfelelően javította jövedelmezőségét. az egy évvel ezelőtt kiosztott tízmillió forintból a dolgozók átlagosan tíz napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést kaptak. 1972-ben a lakásépítés ütemességének és a munka hatékonyságának, minőségének jelentős javítása segítette elsősorban a vállalati jövedelem, nyereség növelését. ezért az idén már 16 millió forintot oszthatnak fel a dolgozók között. a szakszervezeti bizottság és a szakszervezeti tanács is megtárgyalta, s egyetértett a felosztás elveivel, mértékével. így most átlagosan 15 nap körüli nyereséget kapnak a dolgozók./mti/

11.30/ok

- 21 -

felhasználható: 18 órától!

bb.32. mhsz jubileumi kiállítás salgótarjánban

vid/kz/ok -cz

1973. március 3.

a magyar honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából szombaton kiállítás nyílt a salgótarjáni kohász művelődési központban. a szövetség munkáját, tevékenységét bemutató jubileumi kiállítást kádár mihály, az mhsz nőgárd megyei vezetőségének titkára nyitotta meg./mti/

---

felhasználható: 18 órától!

bb.33. híres táncgyűttek bemutatója nyíregyházán

vid/kz/ok -cz

1973. március 3.

a nyíregyházi művészeti hetek egyik rangos eseménye zajlott szombaton a mórlicz zsigmond színházban. kilenc országosan ismert táncsoport - a vasas központi művészgyűttese, a hvdsz bihari jános táncgyűttese, az ötvös loránd tudományegyetem táncgyűttese, a tatabányai bányász táncgyűttese, az építők hajdu táncgyűttese és a debreceni népi együttes - tartott nagyszerű bemutatót. a megyét a szabolcs-volán táncgyűttese, a mátészalkai cigány táncgyűttese, az ökörítőfülpösi fergeteges táncgyűttese képviselte a találkozón. a művészeti csoportok mellett több mint tíz szólótáncos is bemutatkozott. olyan idősebb szabolcs-szatmári emberek léptek fel, akik az eredeti folklór motívumokat mostanáig őrzik táncaikban./mti/

---

felhasználható: 17 órától!

bb.34. plakátkiállítás

vid/kz/ok -cz

1973. március 3.

szombaton nagyszabású plakátkiállítást nyitottak a tatabányai népházban. sós lászló és kemény éva munkáit a nemzeti galéria után most mutatják be először vidéken. a hazai és avilág-eseményeket tükröző sok színű és formájú plakátok később pécselt és debrecenben közönség elé kerülnek./mti/

---

11.45/ok

- 22 -

felhasználható: 19.00 órától!

bb. 35. színházi bemutató szegeden

vid/e kz -cz

1973. március 3.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este mutatták be gárdonyi géza ida regénye című zenés vígjátékát. az ismert regényt emőd tamás és török rezső alkalmazta színpadra. zenéjét de fries károly szerezte. az előadást bor józsef rendezte. a díszletek és jelmezek sándor lajos tervei alapján készültek. a karmester várady zoltán, a koreográfus somoss zsuzsa volt. a főbb szerepeket krasznóai klára, máriáss józsef, kovács jános, baranyai ibolya, csizmadia lászló, szendrey ilona, barta mária, bányász ilona és simon éva játszották./mti/

---

bb. 36. magyar küldöttség utazott a kuwaiti magyar hétre

i st/gg/e ie -cz

1973. március 3.

dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével szombaton magyar küldöttség utazott a kuwaiti magyar hétre. a delegáció az eseménysorozat alkalmából a magyar-kuwaiti gazdasági kapcsolatok kiszélesítéséről tárgyal./mti/

---

bb. 37. a spanyol kamarák legfelsőbb tanácsának

i st/gg/e ie -cz

1973. március 3.

küldöttsége pedro de ussia elnök vezetésével befejezte magyarországi tárgyalásait. a delegáció spanyol műszaki hét magyarországi rendezésének lehetőségéről folytatott eszmecsere. a küldöttséget fogadta veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki a múlt év októberében spanyolországban rendezett magyar gazdasági és műszaki napok magyar fővédnöke volt./mti/

---

bb. 38. brüsszelbe utazott az oszt nőbizottságának elnöke

k ol/fk/e ie -cz

1973. március 3.

fehér lajosné, az országos szövetkezeti tanács nőbizottságának elnöke szombaton brüsszelbe utazott a szövetkezetek nemzetközi szövetségében tevékenkedő nőszövetkezők tanácsadó testületének rendes évi ülésére. fehér lajosné ezt követően néhány napig ausztriában tanulmányozza a szövetkezetek tevékenységét./mti/

---

12.00/e

-23-

NF-1310

felhászalható: 14.00 órától!

bb. 39. a magyar kereskedelmi kamara emlékérmét

isl/gg/eie -cz

1973. március 3.

és diszoklevelét szombaton sós iván, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke adta át kurt friednek, az express wien bécsi szállítványozási vállalat társigazgatójának. kurt fried a bécsi vállalat élén, a masped vezetőinek partnereként több mint két évtizede eredményesen segíti a két szállítványozási vállalat együttműködését. /mti/

...-

bb. 40. végrehajtották az első szívműtétet szombathelyen - korszerű szív- és érgyógyászati központ a markusovszky kórházban

vid/kz/e -cz

1973. március 3.

a szombathelyi markusovszky kórházban végrehajtották az első szívműtétet. hazánkban, ahol már huszéves múltja van a szívsebészetnek, eddig a fővároson kívül csak a vidéki egyetemi városok kórházai, illetve klinikái rendelkeztek szív- és érsebészeti részlegekkel. a nem egyetemi kórházak közül először a szombathelyiben teremtették meg a feltételeit az ilyen jellegű sebészeti beavatkozásoknak. a jövőben rendszeresen sor kerül ilyen műtétekre a vas megyei városban.

a markusovszky kórházban rendelkeznek a legkorszerűbb vizsgálati és gyógyászati eszközökkel, köztük a szívgyógyászatban rendkívül fontos pacemaker - magyarul ingerszabályozó - készülékekkel. ezek képesek a leállt vagy beteg szív ingerképzésének át vételére vagy az elromlott ingervezeték helyettesítésére.

vas megyében az elmúlt években magas szintű, korszerű, ér-beteg-gondozói hálózatot is kiépítettek. ezt belgyógyászból, ideggyógyászból és sebészekből álló munkacsoport fogja össze és irányítja. lyukkártya-rendszerű kartotéket vezetnek a népbetegségnek számító ér-rendellenességben szenvedő lakosokról. 150 beteg érműtétet hajtottak végre, s a legtöbbjük teljesen meggyógyult vagy lényegesen javult. megszervezték a véralvadás ellenőrző hálózatot is. a műtéteken átesett betegek alvadésgátló kezeléseket kapnak, rendszeresen ellenőrzik állapotukat. ezzel megelőzik a trombózis és egyéb betegségek kialakulását. /mti/

12.03/e

...-  
-24-

M/1315

bb. 41. a kertészet a képzőművészetben - kiállítás nyiregyházán

vid/e kz -cz

1973. március 3.

a mezőgazdasági múzeum és a magyar nemzeti galéria rendezésében „kertészet a képzőművészetben”, címmel kiállítás nyílt szombaton a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola tanácstermében. a tárlaton több mint husz ismert festőművész 31 olyan alkotását mutatják be, amelynek témája valamilyen formában összefüggésben van a kertészettel. ott van a tárlaton benzúr gyula „kedvenceim”, csók istván „virágcsendélet”, derkovits gyula „virágzó fa”, mednyánszky lászló „szőlőskert”, rippl-rónai józsef „virágok”, úitz béla „fantasztikus táj”, és vaszary jános „birs-körték”, című alkotása. a kiállítást dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. /mti/

...-

bb. 42. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3-án, szombaton 13.00 órakor:

változékony, enyhe idő

az óceán felől érkező újabb enyhe, páradus légtömegek ma hajnalban a brit-félszigeten és a skandináv-félsziget déli részén többfelé esőt, valamint néhány fokos melegedést okoztak. ugyancsak enyhült az időjárás közép-európában is, az elmúlt napon a hőmérséklet maximum 2-5 fokkal magasabb volt, mint az utóbbi tíz év átlaga. az enyhülést általában élénk, sőt helyenként ismét erős szél és többfelé eső, havaseső kísérte. a szovjetunió európai területének nagy részén télies az idő, sokfelé havazott. a kárpát-medence változékony időjárását továbbra is az északnyugat felől áramló különböző hőmérsékletű léghullámok határozzák meg.

hazánkban pénteken felhőátvonulások voltak, általában 5-9 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 órában főként a nyugati megyékben fordultak elő kisebb esők, néhány helyen hózápor is keletkezett. a hőmérséklet napközben a többórás napsütés hatására 6-11 fokig emelkedett. szombat hajnalra, szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtti erősen felhős vagy borult, szeles idő volt, több helyről jelentettek kisebb esőt, északkeleten egy-két helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 és plusz 7 fok között váltakozott.

/folyt.köv./  
12.35/e

- 25 -

M/1315

bb. 42. /időjárás...folyt./e

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,5 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, föbbfelé futó eső, egy-két helyen havaseső, kisebb havazás.

élénk, időnként erős északnyugati, nyugati szél. változó-kony, enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 153 centiméter. /mti/

---

bb. 43. vetik a tavaszi árpát és a borsót szolnok megyében

vid/e kz -cz

1073. március 3.

a meteorológiai tavasz érkezése már munkában találta a szolnok megyei mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóit. a kedvező időjárást kihasználva a nagykunságban és a jászságban vetik a tavaszi árpát és a borsót. a mák magja már eddig 2000 hektáron került a földbe. a jászsági „aranyhomok”, zöldségtermő körzeteiben készítik a magágyakat, nevelik a palántákat a „fólia-települések”, számára. ebben a körzetben mintegy 30 000 négyzetméter fólia alatt termesztik a korai zöldségfélét, több mint 500 erőgép és sok munkagép dolgozik az ősszel felszántott talajok lezárásán, előkészítésén, a kukorica, a cukorrépa, a napraforgó és az egyéb kulturnövények vetéséhez. /mti/

---

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 44. fiatal művészek pódiuma a fészekben

t no/tr/e -cz

1973. március 3.

ágh istván és marsall lászló költő, nádas péter író, nádler istván festőművész és vidovszky lászló zeneszerző szerepelt szombaton a fészek klubban a fiatal művészek pódiumán. a fodor andrás által összeállított műsorban bencze ilona, drahota andrea, szerén gyula és tímár béla színművész, valamint körmendi klára és schmidt nóra zongoraművész működött közre. a műsort cigány györgy vezette. /mti/

12.40/e

---  
- 26 -

M 13<sup>00</sup>

bb. 45. magyar-bolgár kulturális együttműködési vegyesbizottság alakult

t nn/gg/e h1 -cz

1973. március 3.

szombaton a művelődésügyi minisztériumban aláírták a magyar-bolgár kulturális együttműködési vegyesbizottság megalakulásáról szóló jegyzőkönyvet. a dokumentumot magyar részről demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, a vegyesbizottság magyar tagozatának alelnöke, bolgár részről racskó racskov, a bolgár kulturális és művészeti bizottság elnökhelyettese, a vegyesbizottság bolgár tagozatának elnöke látta el kézjegyével. megállapodtak abban, hogy a következő ülészakot 1973 őszén tartják szófiában, ahol megtárgyalják a zenei együttműködés helyzetét, valamint a közoktatási és felsőoktatási kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a magyar-bolgár kulturális együttműködési vegyesbizottság megalakulásáról szóló jegyzőkönyv aláírásán megjelent dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének számos vezető munkatársa. jelen volt georgij dimitrov goskin, a bolgár külföldi kulturális kapcsolatok bizottságának elnöke, sztoilo sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

---

bb. 46. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 3-án 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. március 3.

1. nőnap műsorok
2. bibliográfia vietnamról
3. régészeti feltárás somogyváron
4. kiállítás a hadtörténeti múzeumban
5. fátelépítés a bakonyban
6. lovasfogat indul veronába
7. oktatástechnikai központ
8. országos tej-árelenőrzés
9. iparszerű kukoricatermesztés
10. építőanyagipari bázis zalában
11. a nyírségi tározók
12. üzemmérnökök vizsgája

/folyt.köv./  
13.00/e

- 27 -

M 13<sup>00</sup>

tbb. 46. /hírjegyzék...folyt./e

13. erdőövezet szolnok körül
14. falusi öregek szociális gondozása
15. szakmunkás-tanulók könyvellátása
16. börtönbe juttatta a hamis igazolvány
17. mém-nim értekezlet
18. gázolás
19. papp lajos nyilatkozata
20. ittasan vezetett
21. új autóbuszok somogyban
22. ujbungonya
23. koratavaszi munkák somogyban
24. a szegedi tanács ülése
25. vízreszállt a balatoni halászflootta
26. kitüntetés
27. fotokiállítás nyiregyházán
28. balesetek
29. üzemi baleset
30. kiállítások a hajduságban
31. nyereségrészesedés
32. mhsz kiállítás salgótarjánban
33. táncgyűttek bemutatója nyiregyházán
34. plakátkiállítás
35. színházi bemutató szegeden
36. magyar küldöttség kuwaitba
37. hazautazott a spanyol kamarai küldöttség
38. brüsszelbe utazott az oszt nőbizottságának elnöke
39. kiosztották a kereskedelmi kamara emlékérmét
40. szívműtét szombathelyen
41. fotokiállítás nyiregyházán
42. időjárás
43. vetik az árpát szolnokban
44. fiatal művészek pódiuma
45. aláírták a magyar-bolgár vegyesbizottság jkv-t
46. hírjegyzék

---

13.03/e

- 28 -

NA 13<sup>25</sup>

bb. 47. a fájdalomról beszél a jövő héten a telefondoktor

1 vt/pá/e hi -cz

1973. március 3.

a március 4. és 11. közötti héten a fájdalommal foglalkozik a 171-925-ös számon jelentkező telefondoktor. mondanivalójának középpontjában az áll, hogy a fájdalomérzet mindig valamilyen bajt jelez az ember szervezetében. az orvos elsődleges feladata ilyenkor a fájdalmat kiváltó ok vagy okok megszüntetése. ezzel összefüggésben ad megszívlelendő tanácsokat a telefondoktor az érdeklődőknek. /mti/

---

bb. 48. nem libeg a libegő

1 -don/e hi -cz

1973. március 3.

a jánoshegyi léghajótervezési központján március 6-25. között karbantartási munkákat végeznek, emiatt a libegő nem közlekedik. /mti/

---

bb. 49. bolgár tájképfestő kiállítása

gg/e hi -cz

1973. március 3.

a bolgár kulturális központ fennállásának 20. évfordulója tiszteletére szombaton délután a központ kiállító termében dr. aradi óra művészettörténész, egyetemi tanár nyitotta meg georgi baev bolgár tájképfestő kiállítását. baev számos művészeti díj és kitüntetés birtokosa, képei a szófiai nemzeti galérián kívül megtalálhatók london, tokió, párizs, kalifornia muzeumaiban is.

a kiállítás a hónap végéig tekinthető meg a bolgár kulturális központban. /mti/

---

13.20/e

- 29 -

NA 13<sup>25</sup>

n

bb. 50. befejeződött az országos környezetvédelmi tanácskozás - a hazafias népfront felhívása

vid-gö/tné/e kz -cz

1973. március 3.

visegrádon szombaton befejeződött az országos környezetvédelmi tanácskozás. a hazafias népfront országos tanácsa rendezésében tartott értekezlet felszólalói - az érintett minisztériumok és főhatóságok képviselői, a környezetvédelem szakemberei, a megyei népfront bizottságok küldöttei - a társadalom segítségének fontosságát hangsúlyozták. az értekezlet elfogadta a népfront környezetvédelmi munkaközössége által előterjesztett társadalmi programot, amelyben kijelölték a legfontosabb teendőket. a tanácskozás résztvevői felhívással fordultak a lakossághoz. a felhívás hangsúlyozza, hogy hazánkban is jelentkeznek már a környezeti ártalmak ijesztő gondoljai. a helyzet azonban még nem olyan katasztrofális, mint a nálunk iparilag sokkal fejlettebb országokban. ha viszont nem örködünk kellően, gyorsan romolhatnak életkörülményeink. környezetvédelmi és környezetfejlesztési feladatokat csak az állami intézkedések és a társadalom ezt segítő mozgalmának párhuzamos érvényesítésével tehetjük eredményessé az üzemekben és lakóhelyeinken egyaránt. a hazafias népfront arra kéri a lakosságot, hogy támogassa és működjön közre a környezetvédelemre vonatkozó állami rendelkezések betartásában, ellenőrzésében, indítson akciókat e célok megvalósítása érdekében. tegyen meg minél többet a környezeti harmónia visszaállításáért: a vizek tisztaságáért, a légszennyeződések megakadályozásáért, a fokozódó zajártalmak megszüntetéséért, a talaj, a táj védelmére, a környezet fásítása, virágosítása, a táj esztétikai fejlesztése érdekében. váljon a társadalom szívévé a környezetvédelem. minden lehető eszközzel oltalmazza a természeti környezetet. figyelmeztessék az oktalan zajkeltőket, lármázókat, személtelítőket, parkrongálókat, fatördelőket, ha szükséges, a törvény szigorával lépjenek fel velük szemben. /mti/

---

bb. 51. javítja a főváros ellátását - üzembehelyezték a dunakeszi hűtőházat

vid-gö/tné/e kz -cz

1973. március 3.

szombaton üzembehelyezték a magyar hűtőipar dunakeszi hűtőházát. az avató ünnepségen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, cservénka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. mondok pál, a pest megyei tanács elnöke és dr. tamás györgy, az édosz főtitkára. ott voltak a tervező és kivitelező vállalatok, köztük a termomeccanica italiana cég képviselői.

/folyt.köv./  
13.35/e

- 30 -

NA 1345

bb. 51. /javítja a főváros...folyt./e

szabó józsefnek, a hűtőház igazgatójának megnyitója után gulyás béla, a magyar hűtőipar vezérigazgatója mondott beszédet. az új hűtőház, mint elmondotta, kettős célt szolgál: javítja a főváros és a környék ellátását, s ugyanakkor bázisa a dunakanyar boggyógyümölcs ültetvényeinek. az utóbbiak fejlesztésére a magyar hűtőipar már 1967-ben telepítési szerződést kötött a neves táj termelészövetkezetével. anyagi hozzájárulás mellett szaporítóanyagokat és növényvédőszerket is biztosított részükre. a szerződő gazdaságok tíz évig a hűtőiparnak adják el termékeiket. ilyen előzmények után láttak hozzá 1970-ben a dunakeszi gyár építéséhez. a hűtőház teljes berendezését, szerkezeti elemeit egy olasz cég, a termomeccanica italiana szállította, a kivitelezést pedig magyar szakmunkások végezték. a 11 000 tonna kapacitású, korszerű gyár rekordidő, 15 hónap alatt készült el. tavaly a próbatermelés évében, jól teljesítette a gazdasági feladatait, sőt túl is teljesítette előírt eredménytervét.

az ünnepség végén dr. dimény imre és gulyás béla kitüntetésekkel adták át az építkezés legjobbjainak, köztük egy olasz dolgozónak. /mti/

---

bb. 52. több mint 6,000 őzet lőttek borsodban

vid/e kz -cz

1973. március 3.

borsod megyében befejeződik a vadászszézon. a megye több mint 700 000 hektár kiterjedésű apró- és nagyvadás területén a megelőző évek tervszerű vadgazdálkodásának eredményeként, lényegesen több vadat kaptak puszkavégre, mint a korábbi években. különösen az őz vadászat volt eredményes: őzbakból, sutából és gidából több mint hat ezret lőttek ki. hasonlóképpen eredményes volt a fácán vadászat. a korábbi évekhez képest erőteljesen csökkent a zsákmányul ejtett vadkacsák és vadlibák száma. ezekből alig 2,300-at lőttek. a vadászok megfigyelése szerint a vadkacsák „elkerültek”, a borsodi kiöntéseket.

jól jövedelmezett a vadásztársaságoknak az élővad-befogás. több mint négyezer nyulat, kétezer foglyot és jelentős mennyiségű fácánt „hálóztak”. /mti/

---

13.38/e

- 31 -

NA 1350

bb. 53. miskolci egyetemi küldöttség utazott moszkvába

vid/e kz -cz

1973. március 3.

dr. simon sándor, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora és dr. romvári pál, az egyetemi pártbizottság titkára, tanszékvezető egyetemi tanárok szombaton tiznapos látogatásra moszkvába utaztak. a moszkvai bányászati egyetem és az ugyanott működő i.m. gubkin petrokémiai és gázipari egyetemen kötött barátsági és együttműködési szerződés 1973-74. évi munkatervét vitatják meg és írják alá. a látogatás ideje alatt a miskolci egyetem vezetői a vaskohászati, illetve anyag-technológiai témakörben konzultációt tartanak szovjet kollégáikkal. /mt1/

---

bb. 55. amatőrfilm szemle győrről

vid/e kz -cz

1973. március 3.

szombaton a győri mező imre uttörőházban megkezdődött a 2. észak-dunántúli amatőr filmszemle. győr-sopron, vas és veszprém megyében mintegy ötvenen hódolnak ennek a szenvedélynek, s egyre hozzáértőbben is készítik alkotásaikat. az ideai szemlére beküldött anyag nemcsak számszerűen duplázódott meg az elmúlt évihez képest, de a színvonaluk is lényegesen magasabb. a zsűri véleménye szerint ez egyaránt érvényes mind a játék- és a dokumentumfilmekre, mind pedig az animációs és a kísérleti filmekre.

a filmek vetítése vasárnap délelőtt folytatódik a nagy nyilvánosság előtt. ezt követően döntenek a díjak odaítéléséről. /mt1/

---

bb. 54. vietnami vezetők köszönete

tr/e h1 -cz

1973. március 3.

ton duc thang, a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, le duan, a vietnami dolgozók pártja kb első titkára, truong chinh, a vdk nemzetgyűlése állandó bizottságának elnöke, pham van dong, a vdk kormányának elnöke, dr. nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnöke és huynh tan phat, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának elnöke táviratban mondtak köszönetet kádár jánosnak, losonczi pálnak és fock jennek a vietnami háború megszüntetéséről és a béke helyreállításáról szóló megállapodás aláírása alkalmából kifejezett jókívánságaikért. hasonlóképpen fejezte ki köszönetét nguyen duy trinh a vdk kormányának és nguyen thi binh asszony, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának külügyminisztere péter jános külügyminiszternek. /mt1/

---  
- 32 -

13.45/e

NA 135

bb. 56. vándorgaléria borsodban

vid/e kz -cz

1973. március 3.

a borsod megyei tanács művelődésosztálya, a miskolcon élő művészek támogatásával, főként a középiskolás fiatalok esztétikai nevelésének elősegítésére, vándorgalériát szervezett. a magyar és külföldi művészek alkotásainak reprodukciójából összeállított tárlatot a megye iskoláiban, művelődési otthonaiban folyamatosan vándoroltatják. az anyagot úgy állították össze, hogy hiteles képet adjon a különböző korok jellegzetes képzőművészeti irányzatairól. a tárlatvezető szerepét magnó látja el. a vándorgaléria első tárlatát szombaton a szerencsi bocskai istván gimnázium aulájában nyitották meg. /mt1/

---

bb. 57. óbudai uttörők kiállítása salgótarjánban

vid/e kz -cz

1973. március 3.

Óbuda és Nógrád megye kulturális együttműködése keretében a salgótarjáni jurij gagarin általános iskola gyermekgalériájában szombaton megnyílt az Óbudai uttörők rajzkiállítása. a tárlatot, amelyen mintegy hatvan gyermekrajzot láthat a közönség, „a mi kerületünk”, címmel rendezték. /mt1/

---

bb. 58. ámos imre és anna margit kiállítása miskolcon

vid/e kz -cz

1973. március 3.

festőművész-házaspár kiállítása nyílt meg szombaton a miskolci galériában. a fasiszták által 1944-ben elpusztított ámos imre és felesége, a napjainkban is alkotó anna margit képei kerültek közönség elé. a kiállított több mint 80 olajfestmény és rajz közül 33 ámos imre munkásságát dokumentálja. /mt1/

---

13.52/e

- 33 -

NA 145

felhasználható: 15.00 órától

bb. 59. jubileumi ünnepség a szegedi radnóti miklós gimnáziumban  
vid/e kz -cz 1973. március 3.

szombaton ünnepelte fennállásának 75. évfordulóját a szegedi radnóti miklós gimnázium. az intézményben 1898-ban kezdődött meg az oktatás. három pedagógus néhány tucat gyermeket tanított akkor az iskolában. ma félszáz nevelő több mint 900 diákot oktat. az intézmény az utóbbi évtizedekben nevelési kísérleteivel, kezdeményezéseivel, tagozatos osztályaiban folytatott eredményes oktató-nevelő munkájával szerzett magának jó hírnevet. a gimnáziumban korszerű nyelvi-, kémiai-, biológiai-, fizikai laboratóriumok segítik a diákok jó felkészítését.

a jubileumi ünnepséget a szegedi nemzeti színházban tartották. ott volt ilku pál művelődésügyi miniszter, győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, a helyi község számos más vezetője, a társintézmények képviselői, az iskolában végzett egykori diákok. dr. bánfalvi józsef igazgató mondott beszédet. a helyi párt-, állami és társadalmi szervek nevében papp gyula, a szegedi városi tanács elnökhelyettese üdvözölte az intézmény pedagógusait és tanulóit. ezután ilku pál méltatta az iskola eredményeit és szólt az oktatás további korszerűsítésének időszaki feladatairól. több kormány-, miniszteri-, kisz kitüntetés, oklevél átadására is sor került. az eseményen műsorral működtek közre a szegedi nemzeti színház tagjai.

délután a gimnáziumban az iskola történetét szemléltető kiállítás nyílt. a volt növendékek száza találkozott a jubileumi intézményben. a programot különféle sportversenyek egészítették ki. /mti/

---

felhasználható: 17.00 órától

bb. 60. maszk-kiállítás - schneider lajos népdaléneklési verseny - megkezdődött a mohácsi „busó”, program  
vid/e kz -cz 1973. március 3.

mohácson szombaton megkezdődött már a hagyományos „busó”, program, a dunaparti város híres farsangi ünnepélye. a városközpont utcái a hét végére zászlódiszbe öltöztek. sok helyen transzparenszek köszöntik az idei busójárás vendégeit.  
/folyt.köv./  
14.00/e

- 34 -

NA 1410

bb. 60. /maszk-kiállítás...folyt./e

a sok látni- és hallanivalót ígérő eseménysorozatot délelőtt a kossuth filmszínházban rendezett schneider lajos népdaléneklési verseny nyitotta, amelyen csaknem félszáz baranyai általános iskolás vetélkedett. délután fischer jános tanácselnök helyettes megnyitotta a „farsangi maszkok”, kiállítást a filmszínház kamaratermében. a nagy érdeklődést keltő anyag a zágrábi néprajzi múzeum és a mohácsi kanizsai dorottya múzeum gyűjteményét mutatja be. a többiucat farsangi maszkon kívül mindkét múzeum jellegzetes öltözködést, felszerelést viselő busóbabákat is szerepeltet. este a művelődési központban farsangi bálalatt zárult a busójárás bevezető programja. /mti/

---

bb. 61. turanyitány gemencen

vid/e kz -cz

1973. március 3.

szombaton - az előző évekhez képest jóval korábban - megkezdődtek a társaskirándulások a gemenci vadrezervátumban. a korai nyitást az tette lehetővé, hogy most már fedett és fűtött vasuti kocsikkal is rendelkeznek. az első csoportban a medicon művek husz dolgozója, továbbá a pannonia szálloda és vendéglátó vállalat kisz szervezetének negyven tagja utazta be a vadrezervátumot. a fűtött kocsiban utazó télvégi kirándulók messzire beláthatták az erdőrengeteget, sok nagyvad - szarvas, őz és vaddisznó -csapattal találkoztak. /mti/

---

felhasználható: 19.00 órától

bb. 63. a pécsi balett új bemutatója

vid/e kz -cz

1973. március 3.

a pécsi balett szombaton este mutatta be új műsorát a mecsekaljai város nemzeti színházában. tóth sándor liszt-díjas, az együttes igazgatója irt koreográfiát bágya andrás két zeneművére, s ő is rendezte a „társaság”, és az „egyszer volt...” című darabokat. utóbbi kétfelvonásos mesebalett. mindkét műben az együttes több fiatal művésze kapott jelentős szerepet. a pécsi nemzeti színház zenekarát breitner tamás vezényelte. /mti/

---

14.20/e

- 35 -

NA 1430

felhasználható: 19.00 órától

bb. 62. feltollazták a soproni hattyut

vid/e kz -cz

1973. március 3.

a soproni erdészeti és faipari egyetem végzős hallgatói szombaton a fenyves szállóban tartották hagyományos valétszalag avató ünnepségüket. részt vettek a város párt, tanácsi, társadalmi szerveinek vezetői, az egyetemet patronáló üzemek képviselői. az est egyik eseményeként az országos bányászati és kohászati egyesület zászlót ajándékozott az egyetem fiataloknak. a zászlószöveget dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes ültette be.

éjjelkor kitűzték a „valétszalagot”, az erdő és faipari mérnökjelöltek, s ezt május 19-ig viselik. az idén sem maradt el az egyetem kisz háza előtti hattyuszobor „feltollazása”, a hagyományos művelethez a tollról időben gondoskodtak a fiatalok: a kollégium két legidősebb mérnökjelöltjének a párnáit kitűzték ki e célra. /mti/

bb. 64. sport-fórum a népfrontban

i tf/tr/e hi -cz

1973. március 3.

érdekes kezdeményezés bontakozott ki a fővárosban: a hazafias népfront budapesti bizottsága testnevelési és sportfórumot hívott létre. néhány évvel ezelőtt már tartottak hasonló témájú vitákat a népfront rendezésében, azok azonban szinte kizárólag a labdarugás témájára szűkültek le, s a próbálkozás emiatt elsikkadt.

most elsősorban a testkultúra elvi és gyakorlati kérdéseiről folytatnak - felkészült vitaindítók, sportszakemberek segítségével - eszmecsereket annál is inkább, mert az urbanizáció és az autók számának rohamos növekedése miatt a mozgás iránti igényt erőteljesen szorgalmazni kell. a vitadélutánokon arra is módot találnak, hogy megvizsgálják: milyen intézkedések szükségesek a főváros mozgásra, sportolásra alkalmas területeinek megóvására, illetve - ahol lehet - azok bővítésére. igyekeznek az elfelejtett vagy netán az új mozgásformák népszerűsítését is elősegíteni, és olyan közhangulat kialakításához hozzájárulni, amely a testnevelés szerepét fokozottabban megérteti a családban és a diákság körében egyaránt.

/folyt.köv./  
14.42/e

- 36 -

NA 1405

bb. 64. /sport-fórum...folyt./e

az eddigiekről annyit: januárban bíró mihály, az mts elnökhelyettese „sport és egészség; testnevelés és sport az egyén- és a társadalom életében”, címmel tartott vitaindítót. „iskolai testnevelés és sport”, címmel kerül sor a következő fórumra március 5-én, a budapesti népfront-bizottság székházában; itt dr. kontra györgy, az országos pedagógiai intézet tanszékvezető főiskolai tanára tart előadást. a későbbiekben egy vitadélután a lakótelepek sport- és testnevelési lehetőségeinek szentelnek. /mti/

---

bb 65. Lottó nyereségjegyzéke

pá bh la

1973. március 3.

a 9. játékhéten öttalálatos Lottószelevény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereségösszegek a nyereségnyilaték levonása után a következők: a negyetalálatos szelevények száma 148 darab, a nyereség egyenként 32 076 forint. 11 922 háromtalálatos szelevény van, ezekre egyenként 199 forintot fizetnek, a 279 243 darab kéttalálatos szelevény egyenkénti nyereségösszege 11 forint./mti/

..-

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1973. március 3.

47. telefondoktor
  48. nem libeg a libegő
  49. bolgár tájképfestő
  50. befejeződött a környezetvédelmi tanácskozás
  51. dunakeszi hűtőház
  52. őz vadászat
  53. miskolci egyetemi küldöttség utazott moszkvába
  54. vietnami vezetők köszönete
  55. amatőrfilm szemle
  56. vándorgaléria
  57. óbudai úttörők kiállítása
  58. ámos imre és anna margit kiállítása
  59. jubileumi ünnepség a szegedi radnóti gimnáziumban
  60. maszki kiállítás
  61. turanyitány gemencen
  62. soproni hattyu
  63. pécsi balett
  64. sportfórum
  65. lottó nyereségjegyzék
  66. hírszegyzék
- /mti/

..-

- 37 -

18.05 bh

1815

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 52. sz. hír/javítja a főváros ellátását - üzembe helyezték a dunakeszi hűtőházat/ 1. bekezdésének 5. sorában a név helyesen

mti/  
bb 67. időjárásjelentés

pá bh la 1973. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este :  
változékony idő

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, többfelé futó eső, egy-két helyen havaseső, kisebb havazás. élénk, időnként erős észak-nyugati, nyugati szél. változékony idő, várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között lesz./mti/

bb 68. gázmérgezés tatabányán

i ms pá bh la 1973. március 3.

szombaton az egyik tatabányai fodrászüzletben tartózkodók közül heten rosszul lettek a propán-bután-palackból kiszivárgó gáztól. közülük négyen saját lábukon, hárman pedig mentőkocsival mentek a tatabányai kórházba. szerencsére valamennyien csak könnyebb mérgezést szenvedtek./mti/

bb 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la 1973. március 3.

67. időjárásjelentés  
68. gázmérgezés tatabányán  
69. hírjegyzék  
/mti/

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

- 38 -

20.20 bh

2030

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 4

bb 1. kiállítások, országos tanácskozás, ifjúsági sporttelep avatás a dunaujvárosi ifjúsági napok programjában

vid/kz bzs -cz 1973. március 4.

a kisz dunaujvárosi bizottsága az idén immár a kilencedik alkalommal rendezi meg a dunaujvárosi ifjúsági napokat. az április 20. május 1. közötti eseménysorozat az idén a x. világifjúsági találkozó előkészületeivel bővül. április 21-én a „vit országai„ címmel rendeznek kiállítást, az eddigi találkozókról készült filmeket mutatják be. április 24-ét a szolidaritás napjának nyilvánították: nagygyűlést, tábornüzet tartanak a fiatalok a duna-parton és megnyitják a „fiatalok stúdiója„ című képzőművészeti kiállítást. a kisz országos agitációs és propaganda tanácskozását április 24-én és 25-én rendezik meg a kohászvárosban. szerepel a programban gyermekrajz-verseny, táncverseny és sok sportrendezvény. felavatják az új ifjúsági sport-centrumot. a gazdag programot faklyás békemenet és tüzijáték zárja. az ifjúsági napok idején megjelenik a din ujság és „tavasz 73„ címmel kiadják a dunaujvárosi művészek antológiáját./mti/

9.40/bzs

- 1 -

NA-1400